

ОТЗЫВ

научного консультанта А.М. Васильева, академика РАН, доктора исторических наук, профессора, на диссертацию Жерлицыной Натальи Александровны «Роль стран Магриба (Алжира, Туниса, Триполитании и Марокко) в соперничестве России с европейскими империями в конце XVIII - начале XX веков», представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Диссертационное исследование Н.А. Жерлицыной «Роль стран Магриба (Алжира, Туниса, Триполитании и Марокко) в соперничестве России с европейскими империями в конце XVIII – начале XX веков» отличается актуальностью и новизной. Освещая ранее неисследованные ни в российской, ни в западной историографии аспекты Восточного вопроса, а именно роль стран Магриба в формировании российской политики в межимперском соперничестве в конце XVIII – начале XX вв., автору удалось по-новому проанализировать тему конкурентной борьбы ведущих держав на оспариваемых геополитических пространствах. Более того, автор изучила использование тогдашней западноцентричной идеологии для делегитимизации объектов колониальных захватов, негативные долговременные последствия межимперского противоборства для международной стабильности, разрушительный потенциал идей возникающего национализма, используемых избирательно и в интересах отдельных акторов.

Несомненным вкладом в историческую науку представляется исследование Н.А. Жерлицыной таких ранее неизученных в отечественной историографии тем, как взаимоотношения османского центра и магрибинских провинций, позиция российских властей по отношению к захвату Францией Алжира в 1830 г., процессы установления дипломатических отношений России со странами Магриба и отношение в России к Тетуанской войне. Результаты исследования, полученные Н.А. Жерлицыной, выводы, которые

она делает на основе анализа исторического материала, представляются важными для изучения широких проблем становления и распада империй, колониализма и колониальной идеологии, конкуренции и формирования альянсов ведущих держав исследуемой эпохи.

Диссертация Н.А. Жерлицыной – результат многолетней работы. Начав изучение связей Российской империи со странами Северной Африки еще в период подготовки кандидатской диссертации «История российско-тунисских отношений в конце XVIII – начале XX вв.», за прошедшие годы Н.А. Жерлицына сумела собрать уникальный массив архивных документов, богатый и разнообразный исторический и публицистический материал конца XVIII – начала XX вв. Работа Н.А. Жерлицыной опирается на ранее не находившиеся в научном обороте архивные документы АВПРИ МИД РФ, что делает источниковедческую базу исследования глубоко фундированной и солидной. Диссидентант изучила также большой пласт отечественной и зарубежной литературы по заявленной проблематике на французском, арабском и английском языках. Обращение в ходе работы к современным трудам турецких историков османского периода позволило Н.А. Жерлицыной существенно расширить историческую картину, преодолеть западноцентричность многих исследователей Восточного вопроса.

Ключевые положения подхода Н.А. Жерлицыной к изучению российской политики в отношении стран Магриба в конце XVIII – начале XX вв. освещены автором в многочисленных статьях, нескольких монографиях и сборниках научных трудов. По теме диссертации ей опубликовано 35 научных работ общим объемом более 53 п. л., включая 9 статей в журналах, входящих в перечень журналов, индексируемых в базах данных Web of Science и Scopus, 9 статей в журналах, рекомендованных ВАК, 3 монографии и авторских сборника. Основные результаты предлагаемой работы докладывались автором на более чем 20-ти международных и всероссийских научно-практических конференциях, на которых они прошли апробацию.

Считаю, что Н.А. Жерлицына проявила себя как самостоятельный зрелый ученый, а представленная ей работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией Министерства науки и высшего образования РФ. Диссертант заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук.

Научный консультант, академик РАН,
доктор исторических наук, профессор


А.М. Васильев

23 ноября 2022 г.

Подпись Васильева А. М.
заверяю Михайлов
Начальник отдела кадров

